

持续发力抓项目 奋楫当先促转型

全省开发区2022年第一次“三个一批”活动举行

林武出席并讲话 蓝佛安主持

本报讯 (山西日报记者 陈俊琦) 2月26日,全省开发区2022年第一次项目集中签约一批、开工一批、投产一批“三个一批”活动在全省各地同步举行。省委书记林武在山西综改示范区主会场出席活动并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神,全面落实省第十二次党代会精神和省委有关部署要求,聚焦打造开发区建设升级版,持续掀起“三个一批”活动高潮,以项目建设新成效为全方位推动高质量发展提供有力支撑。省委副书记、省长蓝佛安主持并提出落实要求。省领导张吉福、陈安丽、李凤岐、卢东亮、韦韬、汤志平在主会场或分会场出席活动。

林武在讲话中代表省委、省政府向项目签约、开工和投产表示祝贺,向关心支持山西发展的企业家和社会各界人士表示感谢。他指出,春节前夕,习近平总书记五年来第三次亲临山西考察调研,亲切看望慰问基层干部群众,勉励我们在高质量发展上不断取得新突破。全省3500万干部群众备受鼓舞、斗志昂扬,三晋大地洋溢着热潮、升腾着希望。今天一个个项目签约、开工、投产,为经济高质量发展蓄势赋能,更加坚定了我们持续深化“三个一批”活动、打造开发区建设升级版、全方位推动高质量发展的信心和决心。

林武指出,践行好习近平总书记殷殷嘱托,完成好省第十二次党代会作出的重大部署,改造提升传统优势产业和

发展壮大战略性新兴产业,实现今年经济增长目标,最有力的支撑在开发区,最根本的抓手在项目建设。各开发区要聚焦省里确定的工业增加值增长目标,积极有为、奋楫争先,努力打造成为全省经济高质量发展的新战场。一要持续加大招商引资力度。把招商引资作为一项基础性、战略性工作,紧跟国家政策,紧盯产业前沿,紧密结合实际,做到超前谋划,在市场空间、技术含量、能源资源、产业链配套、物流成本、要素保障、政策优势等方面,不断增强招商引资项目的吸引力。要有放矢、主动对接,确定清晰的招商引资目标区域和目标企业,不断提升招商引资工作的精准度。要通过在线招商、以商招商、点对点招商等方式,不断提高招商引资活动的实效性。二要着力提高项目签约质量。从投资规模、亩产效益、产业带动、能效水平、排放标准、社会贡献等方面综合考量,结合自身发展实际,合理确定招商引资门槛,广招商、多招商,招大商、招好商,不断提高签约项目质量。三要切实加快项目落地速度。持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革,进一步加强统筹协调,建立健全部门间的工作联动、政策衔接和信息共享等制度,为签约项目加速落地打下良好基础。要加快土地规划调整和集中收储等前期工作,建立健全开发区低效无效用地退出机制,着力提升土地集约节约利用水平。四要全力壮大项目投产规模。把推动投产、强化产出摆在更加突出的位置,积极主动为企业解决问题、提供服务,推动项

目加快建设进度、尽早建成投产、提升达效水平。五要继续加强项目工作领导。对历次“三个一批”项目进行清单化台账管理,强化全过程跟踪,做到心中有数、手上有招。不断拓展创新“全代办”内涵方式,做好立项审批、土地、环评、升规入统、政策兑现等全周期服务,落实好来晋企业家、科研人才有关待遇。要以发现问题、解决问题为根本目的,强化全方位督导,做到平时及时提醒、年底硬核兑现。

林武强调,山西综改示范区揭牌成立五年来,项目工作成效显著,营商环境不断优化,总体实力和竞争力持续提升。作为山西中部城市群一体化发展的南引擎,作为山西转型发展的排头兵,山西综改示范区的快速健康发展,承载着省委、省政府和全省人民的厚望。要在推进“三个一批”等方面持续发力,继续引领带动全省开发区改革创新,在新起点上谋求新突破,在新征程中实现新发展,以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

蓝佛安在主持时指出,各级各部门各开发区要把思想和行动统一到林武书记重要讲话精神上来,统一到省委、省政府决策部署上来,抢抓一季度开复工关键期,凝心聚力抓项目,全力以赴促转型。要聚焦项目建设,以亩均效益论英雄,实行清单化动态化管理,全链条全过程解决困难问题,持续掀起项目建设热潮,打造综改示范区、太忻一体化经济区南北“双引擎”,提升开发区高质量发展

质效。要聚焦内培外引,健全开发区招商体制机制,开展产业链招商、精准招商、长板招商,大力实施市场主体倍增工程,积极培育壮大龙头企业,厚植开发区竞争优势。要聚焦优化环境,进一步解放思想、敢闯敢试,深化“承诺制+标准地+全代办”改革,加快开发区体制机制改革创新,持续打造“三无”“三可”营商环境,为全方位推动高质量发展提供有力支撑。

本次“三个一批”活动,全省开发区共签约项目347个、开工项目323个、投产项目315个,涉及现代煤化工、装备制造、新能源、新材料、节能环保、大数据、电子信息、医药健康、现代服务业、现代农业、文化旅游等产业。会上,省商务厅通报了全省开发区2021年四次“三个一批”及今年第一次“三个一批”项目情况,山西综改示范区、晋城市、忻州市分别汇报有关情况,有关企业代表介绍项目情况,并举行了项目集中签约仪式。

活动结束后,省领导出席了中国电科(山西)微电子装备智能制造产业基地(一期)项目开工奠基仪式,观摩了安可瑞(山西)生物细胞公司综合细胞库及应用基地生产线。

省直有关部门、太原市、省国资运营公司负责同志,有关企业和项目负责人在主会场参加活动。全省营商环境和开发区重点工作督导组成员在各自督导所在市分会场参加活动,环渤海、长三角、珠三角三个招商局通过视频方式参加活动。

1852.35亿元 同比增长52.9%

我市进出口贸易增速迅猛

本报讯(记者 李静)2月25日市商务局消息,2021年我市进出口额完成1852.35亿元,同比增长52.9%。在中部六省省会城市中,我市进出口增速排名第一。

去年,我市进出口额完成1852.35亿元,同比增长五成多,占山西省进出口总额的八成多。其中,出口额完成1153.14亿元,同比增长五成多;进口额完成699.21亿元,同比增长四成多。贸易顺差453.93亿元。在中部六省的省会城市长沙、郑州市、武汉市、合肥市、太原市、南昌市中,我市进出口

同比增速在六个城市中排名第一。

具体来看,去年,我市对“一带一路”沿线国家进出口380.78亿元,同比增长四成多;我市与RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)沿线国家贸易额552.68万元,同比增长九成多。去年我市有进出口实绩的企业共有822家,比前年同期增加59家。其中,富士康集团、太钢集团、武宿综保区的进出口额,分别同比增长两成多、三成多、两倍多,拉高了我市进出口总额。

我省明确专业化规模化租赁企业标准

本报讯(记者 贺娟芳)2月23日省住建厅消息,我省明确了专业化规模化住房租赁企业标准,全力支持住房租赁市场发展。

向住房城乡建设部门进行开业报告或者备案从事住房租赁经营业务的企业,在开业报告或者备案城市内,持有或者经营租赁住房500套(间)及以上或者建筑面积1.5万平方米及以上的,可被认定为专业化规模化住房租赁企业,按规定享受相关税收优惠。符合条件的纳税人享受规定的优惠

政策,可进行减免税申报,并提供不动产权属证明、住房租赁合同、保障性租赁住房项目认定书等相关资料留存备查。

我省各市、县房管部门应与当地税务部门建立信息共享机制,定期将本地区住房租赁企业、专业化规模化住房租赁企业名单以及保障性租赁住房项目认定书传递给同级税务部门,并及时发布并动态更新住房租赁企业、专业化规模化住房租赁企业名单。

晋祠镇中心卫生院

上榜全国“优质服务基层行”

本报讯(记者 毕晶晶 通讯员 杨润德)2月22日,记者从晋源区获悉,该区晋祠镇中心卫生院在2021年全国“优质服务基层行”活动中表现突出、服务优质,被国家卫生健康委通报表扬,这也是我市三个上榜基层卫生院之一。

晋祠镇中心卫生院始建于1958年,是一所集医疗、预防、保健为一体的公益性卫生院。2021年,晋祠镇中心卫生院统筹做好疫情防控和日常医疗卫生服务,持续加强服务能力建设,分别被市总工会、市

基层卫生协会评为工人先锋号、抗击新冠肺炎疫情先进集体。该院目前已建立居民健康档案32657人,建档率100%,0至6岁儿童接种证建卡率100%。2020年、2021年该院分别为2888名、3159名65岁以上老人免费健康体检。

下一步,晋祠镇中心卫生院将继续以“优质服务基层行”活动为抓手,对照标准,补短板、强弱项,再接再厉,持续提升基本医疗和公共卫生服务能力,努力当好群众健康守护人。



2月26日,省城一家新建的爱心驿站内,环卫工人正在歇脚。截至目前,太原市总工会共建起了166个“爱心驿站”“暖心服务站”,为环卫工人、快递员、送餐员等提供更多温馨服务。

邓寅明 摄